
DU 7 Colleges Admission Test : 2020-21

�থম বষ � �াতক (স�ান) িব�ান ইউিনট ভিত� পরী�া ২০২০-২০২১
সময়: ১ ঘ�া ।। পূণ �মান: ১০০

1. সরবরাহকৃত ��পে�র �ভতের OMR উ�রপে�, পরী�াথ�র নাম, িপতা ও মাতার নাম
�েবশপ� অনুযায়ী িলখেত হেব।

2. পরী�াথ�েক �রাল ও িসিরয়াল বাংলায় সংখ�ােত িলেখ িনধ �ািরত ব�ৃ অবশ�ই ভরাট করেত
হেব।

3. পরী�াথ�েক পদাথ �িব�ান ও রসায়নসহ �মাট চার�ট িবষেয়র উ�র িদেত হেব। গিণত এবং
জীবিব�ান অধ�য়ন করা সে�ও �কউ ই�া করেল চত�থ � িবষেয়র পিরবেত� বাংলা অথবা
ইংের�জ িবষেয় পরী�া িদেত পারেব। চত�থ � িবষয় ব�তীত অন� �কােনা িবষেয়র পিরবেত�
বাংলা অথবা ইংের�জ িবষেয়র উ�র �দয়া যােব না।

4. গিণত/জীবিব�ান/বাংলা/ইংের�জ িবষেয়র �য দু�টেত উ�র িদেব তার পােশর ব�ৃ অবশ�ই
ভরাট করেত হেব।

5.  A-Level পয �ােয় অধ�য়নকৃত পরী�াথ� পদাথ �িব�ান ও রসায়নসহ অন�
িবষয়সমূেহর(গিণত/জীবিব�ান/বাংল /ইংের�জ) মেধ� �যেকােনা দু�ট িবষেয় পরী�া িদেয়
�মাট চার�ট িবষয় A)

6. �েত�ক �ে�র চার�ট উ�র �দয়া আেছ। স�ঠক উ�র�ট �বেছ িনেয় OMR উ�পে�র িনিদ��
িবষেয়র ছেক সংি�� এক�ট মা� ঘর কােলা কািলর বলেপন িদেয় ভরাট করেত হেব। �ে�র
উ�ের একািধক ব�ৃ ভরাট করেল তা ভ�ল বেল গণ� হেব।

7. পরী�ার �মাট ন�র ১০০। �িত িবষেয় ২৫�ট �ে�র উ�র িদেত হেব। �েয়াজনেবােধ
��পে�র ফাকা জায়গায় খসড়া করা যােব

8. ক�ালকুেলটর, �মাবাইল �ফান, ঘিড় অথবা �যেকােনা ধরেনর ইেল�িনক য� িনেয় পরী�ার
হেল �েবশ স�ূণ � িনিষ� এবং �কউ যিদ তথ� �গাপন কের এসব য� সে� রােখ, তা
পরী�ায় অসদুপায় অবল�ন িহেসেব গণ� হেব।

9. পরী�াথ�েক দুই কান দৃশ�মান রাখেত হেব।
10. ��প� �ফরত �দয়ার �েয়াজন �নই।

MCQ অংশ

পদাথ �িব�ান MCQ অংশ



1. এক�ট ব�র অিত�া� দরূে�র সমীকরণ, s=2t-3t2+4t3 । যা�া ��র
2 �সেক� পর �রেণর মান কত হেব?

(1 point)

�� 38

�� 42

�� 48

�� 24

Explanation:

�দওয়া আেছ,

s=2t-3t2+4t3

এখােন, v=ds/dt=2-6t+12t2

এবং a=dv/dt=-6+24t

অতএব,t=2  হেল at=2=-6+48=42 ms-2

2. একজন মানুেষর গড় �দযে�র িবট িমিনেট 75 বার। এর ক�া� ও
পয �ায়কাল হেব-

(1 point)

�� 1.25 Hz , 0.8 s

�� 12.5 Hz , 0.08 s

�� 0.125 Hz , 0.13 s

�� 2.5 Hz , 1.6 s

Explanation:

িমিনেট 75বার িবট �দয় মােন , 60s এ ক�ন �দয় 75 বার।

অতএব, 1s এ ক�ন িদেব=75/60 =1.25 বার=ক�া�।

আর, পয �ায়কাল=1/ক�া�=1/1.25=0.8s

3. শূন��ােনর �ভদন �যাগ�তার(εo) একক �কান�ট? (1 point)

�� C-2Nm-2

�� C2N-1m-2

�� C2N-2m-1

�� CN-1m-2

Explanation:



4. এক�ট অণুর �াধীনতার মা�া f হেল , ঐ অণু �ারা গ�ঠত আদশ �
গ�ােসর �মাট অভ��রীণ শ�� কত হেব?

(1 point)

�� f/2 nRT

�� 3f/2 nRT

�� f/2 RT

�� 3f/2 RT

Explanation:

5. হাতঘিড়র িমিনেটর কাটঁার �কৗিণক �বগ কত? (1 point)

�� π/3600 rad s-1

�� π/1800 rad s-1

�� π/30 rad s-1

�� 2πrad s-1

Explanation:

6. এক�ট তরে�র সমীকরণ y=100 sin(500πt) হেল এর ক�া� কত? (1 point)

�� 250 Hz

�� 252 Hz

�� 300 Hz



�� 500 Hz

Explanation:

আদশ � সমীকরন, y=A sin(ωt)=A sin(2πft)

y=100 sin(500πt)

এখােন, 2f=500 =>f=250 hz

7. �রডেনর অধ �ায় ু6.93 days । এর গড় আয় ুকত? (1 point)

�� 7 days

�� 8 days

�� 9 days

�� 10 days

Explanation:

আমরা জািন,

8. এক�ট �কােষর তিড়�ালক শ�� 3.5V এবং অভ��রীণ �রাধ 1Ω ।
�কােষর �া��য় 6Ω �ারা যু� করেল কত িবদ�ুৎ �বািহত হেব?

(1 point)

�� 0.5A

�� 5A

�� 3A

�� 4A

Explanation:

সু�ঃ

9. এক�ট সরল �দালেকর পয �ায়কাল ি��ণ করেত হেল এর �দঘ ��
কত�ন বাড়ােত হেব?

(1 point)

�� 4

�� 2

�� 1/2

�� 1/4

�� Blank

Explanation:

τ = = = 10dayss
T 1

2

0.693
6.93

0.693

i = = = = 0.5A
E

R + r

3.5
6 + 1

3.5
7



সু�ঃ

পয �ায়কাল T'=2T হেল L' হেবঃ

=>L'=4L=3L+L

�দঘ �� বাড়ােত হেব 3L ।

10. 4 μF িবিশ� এক�ট ধারকেক 9.0V ব�াটাির �ারা আিহত করা হেলা ।
ধারক�টেত কী পিরমাণ শ�� স��ত হেব?

(1 point)

�� 1.62×10-4 J

�� 1.62 J

�� 260 J

�� 324 J

Explanation:

সু�ঃ U=1/2 CV2

U=1/2 ×(4×10-6)×92=1.62×10-4 J

11. এক�ট জলা�েয়র �কৃত গভীরতা 6 m । যিদ পািনর �িতসরা� 4/3
হয় তেব এর আপাত গভীরতা কত?

(1 point)

�� 4 m

�� 5 m

�� 4.5 m

�� 5.5 m

Explanation:

T = 2π√ L

g

= √ ⇒ = ( )
2

= 4
T '

T

L'

L

L'

L

2T

T



12. িবপরীতধম� চােজ� চা�জ�ত দ�ুট উল�, সমা�রাল এবং অপিরবাহী
পােতর (তলমা��ক ঘন� σ) মধ�বত� �কােনা �ােন তিড়ৎ �াবল�
কত?

(1 point)

�� 2σ/εo

�� σ/εo

�� σ/2εo

�� 0

Explanation:

13. িনেচর �কান রেঙর আেলাক র��রজন� এক�ট উ�ল �লে�র
�ফাকাস দরূ� সব �ািধক হেব?

(1 point)

�� �ব�িন

�� হলুদ

�� সবুজ

�� লাল

Explanation:

সু�ঃ

এখােন , f ∝ (μ-1)

এখােন �যই আেলার �িতসরাংক যত �বিশ হেব �সই আেলার �ফাকাস দরূ� তত �বিশ হেব।লাল
আেলার �িতসরা� িমিনমাম এবং �ব�িন আেলার ম�া��মাম।

14. A এবং B এর মধ�বত� �কাণ কত হেল (A + B) এবং (A - B) এর মান
একই হয়?

(1 point)

f = (μ − 1)( − )1
r1

1
r2



�� 0°

�� 90°

�� 120°

�� 180°

Explanation:

15. এক�ট দালােনর ছােদর সােথ 5 m ল�া এক�ট মই অনুভূিমেকর সােথ
30° �কাণ কেরআেছ। 30 kg ভেরর এক�ট বালক 10 kg ভেরর এক�ট
ব� িনেয় 30 sec এ ছােদ উেঠ। বালক�টর কৃত কােজর পিরমান কত?

(1 point)

�� 245 J

�� 490 J

�� 735 J

�� 980 J

Explanation:

16. �কােনা �তজ��য় �মৗিলক পদাথ � �থেম দ�ুট  ɑ কণা এবং পরবত�েত
এক�ট β- কণা িনঃসরণ কের। এেত পদাথ ��টর পারমাণিবক সংখ�ার
পিরবত�ন ঘেট -

(1 point)

�� 4



�� 3

�� 2

�� 1

Explanation:

আলফা কণা িনঃসিরত হেল পারমানিবক সংখ�া 2 কেম যায়।দুটা আলফা কণা িনঃসিরত হেল
পারমাননিবক সংখ�া  4 কেম যােব।আর িবটা- িনঃসিরত হেল পারমানিবক সংখ�া 1 �বেড় যায়।

তাহেল পিরবত�ন=3

17. এক�ট আদশ � গ�াস সঙ্কুিচত হেয় িনেচ উে�িখত িবিভ� তাপীয়
���য়ায় তার �কৃত আয়তেনর অেধ �ক আয়তেন �াস পায়। নীেচর
�কান�টেত সবেচেয় �বশী কাজ স�� হয়?

(1 point)

�� সেমা�

����তাপীয়

�� সমআয়তন

�� সমচাপীয়

Explanation:

18. সূেয �র ভেরর কাছাকািছ �কােনা ন�� যখন সুপারেনাভা িহসােব
িবে�ািরত হয় তখন তােক বলা হয় -

(1 point)

�� সুপার �ার

�� ��াক �ার

�� িনউ�ন �ার

�� প�জ�ন �ার

Explanation:



19. এক�ট �গালেকর ব�াসাধ � পিরমােপ 1.2% ভ�ল হেল ঐ �গালেকর
আয়তন পিরমােপ শতকরা কত ভ�ল হেব?

(1 point)

�� 1.2%

�� 2.64%

�� 3.6%

�� 2.4%

Explanation:

20. �কান �ভৗত ���য়া শ� তর� �ারা �দিশ �ত হয়না? (1 point)

�� �িতসরণ

�� সমবত�ন

�� ব�িতচার

��অপবত�ন

Explanation:

সমবত�ন �ারা �দিশ �ত হয়না।

21. c/√2 �বেগর এক�ট ��াটেনর গিতশ�� 1.414 moc2। এর ভরেবগ
কত?

(1 point)

�� moc

�� √2 moc

�� √3 moc

�� 2 moc

Explanation:



22. �কােনা এক�ট কণা A (3,5,7) িব� ু�থেক B (5,6,7) িব�েুত �ানা�িরত
হেল কণা�টর সরণ �ভ�র কত?

(1 point)

��

��

��

��

Explanation:

23. P1 চােপ �কােনা গ�াসেক এক�ট পাে� রাখা হেলা। যিদ �সই গ�াস
অণুর ভরেক অেধ �ক এবং �িতেক ি��ণ করা হয়, তেব চূড়া� চাপ
কত হেব?

(1 point)

�� P1/2

�� P1

�� 2P1

→
i +

→
j + 7

→
k

2
→
i + 2

→
j +

→
k

2
→
i +

→
j

8
→
i + 11

→
j + 14

→
k



�� 4P1

Explanation:

24. তলটােনর মা�া �কান�ট? (1 point)

�� MT-2

�� MT2L-1

�� MLT-1

�� ML-1T-2

Explanation:

25. আয়তন অপিরবিত�ত �রেখ 5Ω   �রােধর এক�ট তামার তারেক �টেন
ি��ণ ল�া করা হল এই অব�ায় তার�টর �রাধ কত হেব?

(1 point)

�� 10Ω

�� 15Ω

�� 20Ω

�� 25Ω



Explanation:

সু�ঃ R'=n2R=22×5=4×5=20

রসায়ন MCQ অংশ

26. গামা র��র ��ে� �কান উ���ট স�ঠক? (1 point)

�� ধনা�ক আধানযু� পাত �ারা িবি�� হয় 

��ঋণা�ক আধানযু� পাত �ারা িবি�� হয় 

�� বািহ�ক ��ে� �ারা �ভািবত হয় না

�� এ�ট ইেলক�ন 

Explanation:

27. 4f অরিবটােলর এক�ট ইেলক�েনর ��ে� িনেচর �কান �কায়া�াম
সংখ�ার �সট�ট স�ঠক?

(1 point)

�� n=4, l=3, m=+4, s=+1/2

�� n=4, l=2, m=-2, s=+1/2

�� n=4, l=3, m=+1, s=+1/2

�� n=4, l=3, m=-4, s=-1/2

Explanation:

l=3  হেল m=+4 স�ব না কারন m এর মান হেলা -l �থেক +l পয ��।
l=3 হেল m এর মান=-3, -2,-1,0,+1,+2,+3

আর,m>l হেত পারেব না।

28. IUPAC িসে�েম CH3-C(CH3)=CH-CH2-CH(CH3)2 �যৗগ�টর নাম
িক? 

(1 point)



�� 2,5-dimethyl-2-hexene

�� 2,5-dimethyl-4-hexene

�� 2,5,5-trimethyl-2-pentene

�� 2-methul-4-isopropyl-2-butene

Explanation:

29. িনেচর �কান�ট হ�া� স�ািনটাইজার �তিরেত ব�বহার করা উিচত
নয়? 

(1 point)

�� Ethanol 

�� Isopropyl alcohol 

�� Methanol 

�� Glycerol 

Explanation:

িমথানল একিদেক িবষা�, অন�িদেক �েকর জন� �বিশ �িতকর।

30. পািনেত �বীভূত এক�ট লবেনর �বেণ Ba(NO3)2 �বণ �যাগ করেল
সাদা অধঃে�প পেড় যা জলীয় লঘু HCl এ অ�বণীয়। �বীভূত
লবেনর আন�ায়ন �কান�ট?

(1 point)

�� CO3
2-

�� SO4
2-

�� Br-

�� PO4
3-

Explanation:



31. ওজনীকরেণর মাধ�েম �কান�ট হেত ��াপােনান পাওয়া যায়? (1 point)

�� Butene-1

�� Butene-2

�� Propene 

�� 2-methyl propene 

Explanation:

32. ইিথেনর সােথ ��ািমেনর িব��য়া�ট �কান িব��য়া �কৗশেল ঘেট? (1 point)

�� ইেল�নাকষ� �িত�াপন 

�� �ক�াকষ� �িত�াপন 

�� ইেল�নাকষ� যুত িব��য়া 

�� �ক�াকষ� যুত িব��য়া 

Explanation:

33. �বন�জেনর ইেল�নাকষ� �িত�াপন িব��য়ায় িনে�র �কান�ট বলয়
স��য়কারী �প?

(1 point)

�� -OH 

�� -NO2

�� -COOH 

�� -CHO 

Explanation:



34. িনেচর �যৗগ�েলার মেধ� �কান�ট জ�ািমিতক সমাণুতা �দশ �ন
কের?

(1 point)

�� H3C-CH2-CH=CH2

�� (H2C)2C=CHCH3

�� H3C-CH=C(Cl)Br

�� CH2CH=CH2

Explanation:

35. CH3-CH=CH-C+CH �যৗেগ σ -(িসগমা) ব�েনর সংখ�া কত�ট? (1 point)

�� 7

�� 8

�� 9

�� 10

Explanation:



36. MgCl2 �বণ হেত 1mol Mg স��ত করেত কত ফ�ারােড িবদ�ুৎ
�েয়াজন হেব?

(1 point)

�� 1F

�� 2F

�� 3F

�� 4F

Explanation:

Mn+ এর জন� 1mol স��ত করেত  nF িবদু�ৎ িদেত হেব।

এখােন, Mg2+ এর জন� 2F লাগেব/

37. িনে�র িবিকরণ�েলার মেধ� �কান�টর শ�� সবেচেয় �বিশ? (1 point)

�� Infrared 

�� Visible 

�� Ultraviolet 

�� Microwave 

Explanation:

38. রাসায়িনক িব��য়ায় এক�ট �ভাবক িকেসর পিরবত�ন ঘটায়? (1 point)

�� এ�িপ 

�� এনথালিপ 

�� �বণ তাপ 



�� স��য়ণ শ�� 

Explanation:

39. িনেচর �কান অ�াইড�ট সব �ািধক অ�ীয়? (1 point)

�� CO

�� SiO2

�� P2O5

�� CO2

Explanation:

40. হাইে�ােজেনর পারমাণিবক বণ �ালীর �কান িসিরজ�ট দৃশ�মান
আেলাক অ�েল �দখা যায়? 

(1 point)

�� প�াে�ন 

�� বামার 

�� লাইেমন 

�� �ােকট 

Explanation:



41. িনেচর �কান�ট ব�ন শ��র মান সবেচেয় �বশী? (1 point)

�� C-l

�� C-Br 

�� C-Cl 

�� C-F

Explanation:

42. আয়তনিমিত টাইে�শেন িনিদ�� পিরমান �বণ কিনক�াল �াে�
িনেত ব�ব�ত হয় �কান�ট?

(1 point)

�� িবকার 

�� বু�েরট 

�� িপেপট 

�� মাপন িসিল�ার 

Explanation:



43. 30
14Si ও 31

15Si পর�েরর- (1 point)

��আইেসােটান

��আইেসাবার 

��আইেসামার 

��আইেসােটাপ 

Explanation:

আইেসােটান =িনউ�ন সংখ�া সমান থাকেব।

িনউ�ন সংখ�া=ভর সংখ�া-��াটন সংখ�া।

44. SnCl2+2FeCl3 → SnCl4+2FeCl2 িব��য়ায় �কান�ট সত�? (1 point)

�� Sn জািরত হেয়েছ 

�� Fe জািরত হেয়েছ 

�� Cl জািরত হেয়েছ 

�� Cl িবজািরত হেয়েছ 

Explanation:

SnCl2 �ত Sn এর জারণমান +2

SnCl4 �ত Sn এর জারণমান +4

এখােন জারণমান 2+ একক �বেড়েছ, মােন Sn দু�ট ইেলি�ন ত�াগ কেরেছ বা জািরত হেয়েছ।

45. HSO4
- আয়েনর অণুব�ী এিসড �কান�ট? (1 point)

�� H2SO4

�� SO4
2-

�� H3O+

�� H2O

Explanation:



46. িনেচর �কান�ট সবেচেয় ি�িতশীল কােব �া-ক�াটায়ন? (1 point)

�� CH3
+

�� (CH3)2C+H

�� H2C+CH3

�� (CH3)3C+

Explanation:

47. 0.01 M NaOH �বেণর PH কত? (1 point)

�� 1

�� 2

�� 12

�� 13

Explanation:

0.01M NaOH = 0.01M OH-

এখােন, POH=-Log[OH-]=-Log[0.01]=2

আবার, PH=14-POH=14-2=12

48. িনেচর িব��য়ার ��ে� িবকারক�ট হেলা-
CH3-OCH2Cl + িবকারক → CH3-OCH2CH3+Mg(Cl)I

(1 point)

�� CH3Mgl 

�� CH3CH2MgI 

�� CH3MgOH

�� CH3CH2MgOH 

Explanation:



49. দহেনর ফেল 6 �াম H2 �থেক কত �াম পািন উৎপ� হেব? (1 point)

�� 54 g

�� 36 g

�� 18 g

�� 12 g

Explanation:

িব��য়াঃ

2H2+O2=2H2O

এখােন,

{2×(1×2)}g H2 �থেক পািন উৎপ� হয় (2×18)g

=>4g H2 �থেক পািন উৎপ� হয় 36 g

=>6g H2 �থেক পািন উৎপ� হয়=36×6/4=54g

50. তাপমা�া চার�ণ করেল একই গ�ােসর বগ �মূল- গড় বগ �েবগ কত
হেব?

(1 point)

�� এক চত�থ �াংশ 

��অেধ �ক 

�� ি��ণ 

�� চার�ণ 

Explanation:

সু�,

এখােন , তাপমা�া চার�ন হেল মুল গড় বগ �েবগ ি��ণ হেব।

িবেশষভােব মাথায় রাখঃ(একট�  পেড়া)
• িনেচ চার�ট িবষেয়র MCQ �� রেয়েছঃ Math , Biology , Bangla , English |ত� িম উ�র করেব
দু�ট িবষেয়রঃ গিনত ও জীবিবদ�া দাগােব অথবা �যটা �তামার অপশনাল িবষয় �সটা ি�প
কের বাংলা/ইংের�জ দাগােব।

• �তামােক দু�ট িবষয় দাগােনা যােব না(�াংক রাখেত হেব)

উ�তর গিণত MCQ অংশ

cr . m . s = √ 3RT

M



51. �কােনা িব�েুত 3N এবং 4N মােনর দইু�ট বল ল�ভােব ��য়ারত হেল
, এেদর লি�র মান কত?

(1 point)

�� 5N

�� 3N

�� 2N

�� 6N

Explanation:

52. এক�ট ব� 32 ft/s আিদেবেগ এবং ভূিমর সােথ 30o �কােণ িনে�প
করা হেলা । ব��টর �মনকাল কত?

(1 point)

�� 1/2 s

�� 1 s

�� 3/2 s

�� 2 s

Explanation:

53. 

এর মান কত?

(1 point)
lim
x → ∞

(1 + )
x1

x



�� -e

�� 1/e

�� 2/e

�� e

Explanation:

সু�

54. r2+2r cosθ=3 বৃ��টর �কে�র �ানা� িনেচর �কান�ট? (1 point)

�� (-2,0)

�� (-2,1)

�� (-1,0)

�� (0,-1)

Explanation:

55. tan-1x ফাংশন�টর �র� িনেচর �কান�ট? (1 point)

�� (-π/2 , π/2)

�� [-π/2 , π/2]

�� (-π/2 , π/2]

�� (0,π]

Explanation:

56. 

�ভ�র এবং x-অে�র মধ�বত� �কাণ িনেচর �কান�ট?

(1 point)2 î + ĵ − 2k̂



�� cos-1 (2/3)

�� cos-1 (1/3)

�� cos-1 (-2/3)

�� cos-1 (-1/3)

Explanation:

57. 3x2+2ax+2by=c সমীকরণ�ট কী িনেদ�শ কের? (1 point)

�� উপব�ৃ

��অিধব�ৃ

�� পরাব�ৃ

�� ব�ৃ

Explanation:

58. 1/2 ≥|x-1| অসমতা�টর সমাধান �সট �কান�ট? (1 point)

�� 1/2≤x<∞

�� -∞<x≤1/2

�� 0≤x<∞



�� 1/2≤x≤3/2

Explanation:

59. (2-i)/i=x+iy হেল x-iy=? (1 point)

�� 1-2i

�� -1-2i

�� 1+2i

�� -1+2i

Explanation:

60. x+2y+7=0 �রখা�টর অ��েয়র মধ�বত� খ��তাংেশর মধ�িব�রু
�ানা� কত?

(1 point)



�� (-7,-7)

�� (-7/2,-7/2)

�� (-7/2,-7/4)

�� (7,0)

Explanation:

61. যিদ sin ɑ=5/13 এবং 0<ɑ<π/2 হয় , তেব tan ɑ এর মান কত? (1 point)

�� -5/12

�� 5/12

�� 12/13

�� -12/13

Explanation:

62. f(x)=√(9-x2) ফাংশন�টর �ডােমন কত? (1 point)

�� [-4,3]

�� [-4,4]



�� [-3,3]

�� [0,3]

Explanation:

63. (1 point)

�� tan-1(e-x)

�� tan (e-x)

�� tan-1(ex)

�� tan(ex)

Explanation:

64. EXIT এর অ�র�েলােক কত �কাের িবন�াস করা যায়, যােত
��েত �রবণ � থােক?

(1 point)

�� 24

∫ = ? + C
dx

ex + e− x



�� 12

�� 6

�� 16

Explanation:

65. β এর �কান মােনর জন�

ম�া����ট ব�িত�মী ম�া��� হেব?

(1 point)

�� 1,6

�� 1,-6

�� 0,0

�� 1,1

Explanation:

66. f(x)=tan-1(sinx) হেল f'(π) এর মান কত? (1 point)

�� -1

�� 0

�� √3/2

[ β + 5 2
3 β

]



�� 1

Explanation:

67. 9x2-12x+4=0 ি�ঘাত সমীকরণ�টর মূল�য় ɑ,β হেল মূল�েয়র
অনুপাত �কান�ট?

(1 point)

�� 4:9

�� 3:2

�� 1:1

�� 4:3

Explanation:

68. x2-8y2=2 অিধবৃে�র উপেক��ক লে�র �দঘ �� কত? (1 point)

�� 2/√3

�� 1/2√2

�� 3/2

�� 2√2



Explanation:

69. x<0 এর �কান মােনর জন� f(x)=x+1/x ফাংশন�টর সেব �া� মান
স�� হেব?

(1 point)

�� -5

�� -1

�� 0

�� 2

Explanation:

70. 

এর মান কত?

(1 point)

�� 2/7

�� 2/5

�� 1/3

�� 2/3

Explanation:

∫
0

cos3 xdx

π

2



71. দইু�ট ছ�া একই সে� িনকে�প করা হেল �া� সংখ�া দইু�টর
সম�� 7 হবার স�াবনা কত?

(1 point)

�� 1/6

�� 1/36

�� 5/36

�� 7/36

Explanation:

72. y=sin x , y=0 , x=0 এবং x=π �ারা আব� ��ে�র ���ফল কত? (1 point)

�� 2 বগ � একক

�� √2 বগ � একক

�� 3 বগ � একক

�� √3 বগ � একক

Explanation:



73. x2+y2-x=0 বৃে�র ���ফল কত? (1 point)

�� π বগ � একক

�� π/2 বগ � একক

�� π/4 বগ � একক

�� π/9 বগ � একক

Explanation:

74. 2 Sin2 15o এর মান িনেচর �কান�ট? (1 point)

�� (2-√3)/2

�� (2-√3)/√2

�� (2+√3)/2

�� (2+√3)/√2

Explanation:



75. cot(cos-1(1/2)) এর মান িনেচর �কান�ট? (1 point)

�� 1/√3

�� 2/√3

�� -1/√3

�� √3/2

Explanation:

জীবিবদ�া MCQ অংশ

76. িনেচর �কান অ�ািমেনা অ�ািসড �ারা �া�েলশন ���য়া �� হয়? (1 point)

�� ��ািলন (Proline)

�� িমিথওিনন (Methionine).

�� লাইিসন (Lysine)

�� িসি�ন (Cysteine)

Explanation:

৬১ �ট �কােডর মেধ� AUG( �মিথওিনন) �া�েলশন �� করার �কাডন।



77. অ�ােপাে�াির ���য়া �ারা সৃ� উ��দ �কান �কৃিতর হয়? (1 point)

�� হ�া�েয়ড (Haploid)

�� িড�েয়ড (Diploid)

�� ���েয়ড (Triploid)

�� মেনা�েয়ড (Monoploid) 

Explanation:

এেপাে�াির ���য়ায় স�ৃ উ��দ িড�েয়ড হয় এবং মাতৃ উ��েদর সম�নস�� হয়।

78. িনেচর �কান পেব �র �ািণ�িল সু�েডািসেলােমট? (1 point)

�� Nematoda

�� Mollusca

�� Annelida

�� Chordata

Explanation:

সুেডািসেলােমট বা অ�কৃত িসেলােমটঃ Nematoda,Rotifera,Kinorhyncha

79. িনপা ভাইরােসর বাহক �ক? (1 point)

�� মশা (Mosguito)

�� মুরিগ (Chicken)

�� মুরিগ (Chicken)

�� বাদুর (Bat))

Explanation:

িনপা ভাইরাস Paramyxoviridae পিরবারভ�� RNA ভাইরাস। বাদুর এই ভাইরাস �টর বাহক।

80. Hydra- এর ��ে� �কান�ট স�ঠক নয়? (1 point)

�� সামুি�ক (Marine)

�� িমেথাজীিবতা �দশ �ন কের (Exhibit symbiosis )

�� ি��রী (Diploblastic)

�� মুেকালদগম প�িতেত �জনন কের (Reproduce by budding)

Explanation:

 হাই�া িদ�রী বা িডে�া�াি�ক �ানী, িমঠাপািনেত বাস কের এবং মু�জীবী �ানী। মুকুেলাদগম ও
িদভাজেনর মাধ�েম জনন স�� কের। সবুজ হাই�া ও জেু�ারা �শবােলর মেধ� িমেথাজীবী ধম �
�দখা যায়।



81. িনেচর �কান�টেক আণুবী�িণক �সিনক বলা হয়? (1 point)

�� িল�সাইট (Lymphocytes)

�� মেনাসাইট (Monocytes)

�� �বেসািফল (Basophils)

�� িনউে�ািফল (Neutrophils)

Explanation:

িলে�াসাইড�েলা এি�বিড স�ৃ� কের �রাগ �িতেরাধ কের এজন� এেদরেক আণুবী�িণক �সিনক
বলা হয়।

82. �কান রে�র �েপ এি�েজন �নই? (1 point)

�� A

�� B

�� AB

�� O

Explanation:

O �াড �প িবিশ� মানুেষর �দেহ  এ & িব এি�বিড িবদ�মান। িক� �কােনা এি�েজন থােকনা।

83. পিরনত জাইেলম �টসু�র সজীব উপাদান �কান�ট? (1 point)

��জাইেলম প�ােরনকাইমা (Xylem parenchyma)

�� �ভেসল (Vessel)

�� �ািকয়া (Trachea)

��  �ািকড (Tracheid)

Explanation:

�ািকড,�ভেসল(�ািকয়া),জাইেলম ফাইবার ও জাইেলম প�ােরনকাইমা এই ৪ ধরেনর উপাদান িনেয়
জাইেলম �টসু গ�ঠত। পিরনত জাইেলম �টসুর সজীব  উপাদান জাইেলম প�ােরনকাইমা।

84. আলু গােছর আিল � �াইট �রাগ �কান ছ�াক �ারা হেয় থােক? (1 point)

�� Phytophthora infestans

�� Agaricus bisporus

�� Alternaria solani

�� Claviceps purpurea

Explanation:

আলু গােছ দুই ধরেনর �রাগ হেয় থােক,এক�ট �লট �াইট, অপর�ট আিল � �াইট যা Alternaria Solani



িদেয় হেয় থােক।

85. �কান�ট ই�ু বা িবেটর িচিন িহসােব পিরিচত? (1 point)

�� মে�াজ (Maltose)

�� সুে�াজ (Sucrose)

�� �েকাজ (Glucose)

�� ফ্রুে�াজ (Fructose)

Explanation:

উ��েদর �ধান ডাইস�াকারাইড হেলা সুে�াজ। িচিন হেলা এমন এক�ট সাধারণ সুে�াজ যা ই�ু ও
বীট �থেক পাওয়া যায়।

86. �সারাস উৎপাদনকারী পাতােক িক বেল? (1 point)

�� ��ারা��য়া (Sporangia)

�� ��াথ�ালাস (Prothalus)

�� ��ােরািফল (SporophyIl)

��অ�ানুলাস (Annulus)

Explanation:

Pteris উ��েদর অেযান জনেন স�ৃ �সারাস উৎপ� কারী পাতােক ��ােরািফল বেল।

87. সূযােলাক শ��েক ব�বহার কের ATP সৃ��র ���য়া �কান�ট? (1 point)

��ফেটাফসেফারাইেলশন (Photophosphorylation)

�� �াইেকালাইিসস্ (Glycolysis)

��ক�ালিভন চ� (Calvin cycle)

��ফেটালাইিসস্ (Photolysis)

Explanation:

সূয �ােলােকর শ�� ব�াবহার কের এ�টিপ �তিরর ���য়া �ক ফেটাফসেফারাইেলশন বেল।  

88. �কান �গাে�র উ��েদর পরাগেরণু বৃহৎ ও ক�িকত? (1 point)

�� Solanaceae

�� Роасeae

�� Liliaceae

�� Malvaceae

Explanation:



Malvaceae �গাে�র পরাগধানী এক �েকা�� ও ব�ৃাকার এবং পরাগেরণু বহৃৎ ও ক�িকত।

89. �ড�ু �েরর জন� দায়ী ভাইরাস �কান�ট? (1 point)

�� Rhino virûs

�� Variola virn

�� Flavi virus

�� H1N1

Explanation:

�ডং� এক�ট ভাইরাস ঘ�টত �রাগ। এই ভাইরােসর জীবানুর নাম �ািভভাইরাস বা �ডংগী ভাইরাস।

90. জরায়জু অঙ্কুেরাদগম �কান উ��েদ হয়? (1 point)

�� Sonneratia apetala

�� Opuntia dillenii

�� Nerium indicum

�� Camellid sinensis

Explanation:

উ��েদ থাকা অব�ায় ফেলর অভ��ের বীেজর অংকুেরাদগমেক বলা হয় জরায়ুজ অংকুেরাদগম।
ম�ানে�াভ অ�েলর অেনক উ��েদ এ�ট ল�� করা যায়। উপর� উদাহরণ এর মেধ� �কওড়া(
Sonneratia apetala) ম�ানে�াভ অ�েলর উ��েদর উদাহরণ।

91. �টসু� কালচার প�িত �ারা উৎপ� �ণ �কান�ট? (1 point)

�� Callus

�� Microspore

�� Zygotic embryo

�� Somatic embryo

Explanation:

�টসু� কালচার প�িতেত উৎপ� �ণ �ক Somatic embryo বলা হয়.

92. �কান �াণীেত '�ভনাস হাট�' �দখা যায়? (1 point)

�� ব�া�(Frog)

�� কুিমর(Crocodile)

�� মাছ(Fish) 

�� মানুষ(Human) 

Explanation:



 �ই মােছর �দিপে�র মেধ� িদেয় �কবল C02 সম�ৃ র� বািহত হয় বেল �ই মােছর �দিপ� �ক
�ভনাস হাট� বা িশরা �দিপ� বলা হয়।

93. মানব �দেহর পািনর সমতা িনয়�নকারী হরেমান �কান�ট? (1 point)

�� ADH

�� FSH

�� LH

�� TSH

Explanation:

মানুেষর �দেহর পািনর সমতা িনয়�ণ কারী হরেমান ADH(এি�ডাইইউের�টক বা ভ�ােসাে�ািসন)।
�দেহর পািনর পিরমান কেম �গেল এই হরেমান �বেড় যায় ফেল ব�ৃ অ� পিরমান পািন উৎপ�
কের এবং �দেহর পািনর সমতা র�া কের।

94. মানুেষর বণ �া�তার কারেণ �কান-�কান রং-এর সংেবদনশীলতা
হািরেয় যায়?

(1 point)

�� লাল-হলুদ 

�� সাদা-কােলা 

�� লাল-সবুজ 

�� সাদা-নীল 

Explanation:

লাল সবুজ বণ �া�তা এক�ট �স� িলংড �রাগ। এ�ট X �জন িনয়ি�ত এক�ট �রাগ। এই �রাগ হেল
মানুষ লাল সবুজ বেণ �র পাথ �ক� বুঝেত পােরনা।

95. মুে�র রং হলুদ হওয়ার জন� দায়ী �ক? (1 point)

��  িবিল�িবন (Bilirubin)

�� ইউিরয়া (Urea)

�� ইউেরাে�াম(Urochrome) 

�� এ�ােমািনয়া (Ammonia)

Explanation:

মূে� ইউেরাে�াম নামক র�ক পদাথ � িবদ�মান থােক যার কারেন মূে�র বণ � হালকা হলুদ বেণ �র
হয়।

96. মানব �ণ িবকােশর সািব �ক �ান �কান�ট? (1 point)

�� িড�াশয়(Ovary)

��অমরা(Placenta)



��জরায়ু(Uterus)

�� িড�নালী(Fellopian tube) 

Explanation:
জরায়ু (ল�া�টন: “ইউেটরাস”, ব�বচন: ইউেটির) বা গভ� মানুষসহ �বিশরভাগ �ন�পায়ী �াণীেদর
জননতে�র এক�ট �ধান হরেমান-�িত��য়াশীল �ী �গৗণ-জননা�। জরায়ুেত যা ঘেট তােক 'ইন
ইউেটেরা' বেল বণ �না করা হয়।

97. �মৗমািছর সামা�জক কাঠােমােত কয়�ট িবভা�জত স�দায় �দখা
যায়?

(1 point)

�� 2

�� 3

�� 4

�� 5

Explanation:

আকার আকৃিত ও কােজর িভি�েত �মৗমািছরা িতন�ট স�দােয় িবভ� থােক। ১.রানী বা উব �র
�মৗমািছ ২.��ান বা পু�ষ �মৗমািছ ৩.কম� বা ব�া �মৗমািছ।

98. �কান�ট জ�িনয়�েনর �ায়ী প�িত? (1 point)

�� ভ�ােসকটমী (Vasectomy)

�� িনরাপদ সময় িনব �াচন (Safe- period)

��কনডম (Condom)

��অ�ামাইেলা�া�(Amyloplast) 

Explanation:

জ�িনেরােধর জন� �ায়ী প�িত অবল�ন করােক ব��াকরণ  বেল। এ�ট ২ ধরেনর হেয় থােক।
১.ভ�ােসকটিম ২.�টউেবকটিম বা লাইেগশন।

99. ���টন স�য়কারী িলউেকা�া� �কান�ট? (1 point)

�� ইলােয়া�া� (Elaioplast)

��অ�ািলউেরা�া� (Aleuroplast)

�� ��ােমা�া� (Chromoplast)

��অ�ামাইেলা�া� (Amyloplast)

Explanation:

��া�টন স�য় কারী িলউেকা�া�েক এিলউেরা�া� বা ��া�টেনা�া� বলা হয়।

100. একেকাষী সচল �শবাল �কান�ট? (1 point)



�� Chlamydomonas

�� Chlorella

�� Ulothrix

�� Sargassum

Explanation:

সচল একেকাষীঃChlamydomonas ,এেদর �কােষ এক বা একািধক ��ােজলা থােক।

বাংলা MCQ অংশ

101. '�েদাষ' শে�র অথ � কী? (1 point)

�� সকাল 

�� িবকাল 

�� স��া 

�� রা�� 

Explanation:

�েদাষ মােন স��া।

102. '�রইনেকাট' গে�র কথক নু�ল �দা কয়বার বািড় পা�ায়? (1 point)

�� দুইবার 

�� িতনবার 

�� চারবার

�� পাচঁবার 

Explanation:

�মাট চারবার

103. 'বালিত' �কান ভাষার শ�? (1 point)

�� �দিশ 

�� সং�ৃত 

��ফরািস 

�� পত� �িগজ

Explanation:

পত� �িগজ



104. 'সকল ছা�রাই যথাসমেয় উপি�ত হেয়েছ'- বাক��টেত কী ধরেনর
ভ�ল আেছ?

(1 point)

�� িবভ�� 

�� বানান 

�� বচন 

�� পদ  

Explanation:

সকল এবং ছা�রা উভয়ই ব�বচন। বােক� ব�বচন হেব না।

105.  সাফল� চাও তেব পির�ম কেরা- বাক��ট �কান ��িণর? (1 point)

�� �যৗিগক 

��জ�টল 

�� সরল 

�� িব�য়সূচক 

Explanation:

If You want success , work hard.

106. 'অপিরিচতা' গে� কল�াণীর বাবা িছেলন- (1 point)

�� ডা�ার 

��আইনজীবী 

�� িশ�ক 

�� ব�বসায়ী 

Explanation:

• অপিরিচতার নাম হে� কল�াণী।
• �স তার বাবার একমা� �মেয়
• তার বাবার নাম শম্ভ�নাথ �সন।
• তারা থােক কানপুের
• তার বাবা �পশায় ডা�ার
• িবেয়র সময় তার বয়স িছল ১৫ বছর
• অনুপেমর সােথ �থম �দখা হয় ��েন

107.  'এই পৃিথবীেত এক �ান আেছ' কিবতায় স��ার বাতােস কী ওেড়? (1 point)

�� শংখিচল 

�� ল�ীেপচঁা 



�� সুদশ �ন 

�� শািলক 

Explanation:

'হয়েতা �দিখেব �চেয় সুদশ �ন উিড়েতেছ স��ার বাতােস

108. �ফ�য়াির ১৯৬৯' কিবতায় বণ �মালােক কীেসর সে� ত�লনা করা
হেয়েছ?

(1 point)

�� কৃ�চূড়া ফুল 

�� ন�� 

�� �রৗ� 

�� র� 

Explanation:

সালােমর �চাখ আজ আেলািকত ঢাকা,
সালােমর মুখ আজ ত�ণ শ�ামল পূব � বাংলা।
�দখলাম রাজপেথ, �দখলাম আমরা সবাই জনসাধারণ
�দখলাম সালােমর হাত �থেক ন�ে�র মেতা
ঝের অিবরত অিবনাশী বণ �মালা
আর বরকত বেল গাঢ় উ�ারেণ
এখেনা বীেরর রে� দুঃিখনী মাতার অ�জেল
�ফােট ফুল বা�েবর িবশাল চ�ের
�দেয়র হির উপত�কায়। �সই ফুল আমােদরই �াণ,
িশহিরত �েণ �েণ আনে�র �রৗে� আর দুঃেখর ছায়ায়।

109. িনেচর �কান শ��ট সং�ৃত উপসগ �েযােগ গ�ঠত শ�? (1 point)

�� পািতহাসঁ 

�� �ভাত

�� রামদা 

�� িনেখাজঁ 

Explanation:

�ভাত

110. শাি� শে�র �কৃিত ও �ত�য় �কান�ট? (1 point)

�� শাম্ + �� 

�� শা� + ঈ 

�� শম্ + ��

�� শমী + �� 



Explanation:

�কান �কান ধাত� র উপধা অ-কােরর ব�ৃ� হয় অথ �াৎ আ- কার হয়। �যমন- �ম্ + �� = �াি�, শম্ +
�� = শাি�।

111. 'কানাকািন' �কান সমােসর উদাহরণ? (1 point)

��কম �ধারয়

�� ব��ীিহ

�� �� 

�� িদ� 

Explanation:
��য়ার পার�িরক অেথ � ব�িতহার ব��ীিহ হয়। এ সমােস পূব �পেদ 'আ' এবং পরপেদ 'ই' যু� হয়।
�যমন: হােত হােত �য যু�= হাতাহািত, কােন কােন �য কথা= কানাকািন। এ�প- চ�লাচ� িল,
কাড়াকািড়, গালাগািল, �দখােদিখ, �কালাকুিল, লাঠালা�ঠ, হাসাহািস, �ঁতা�ঁিত, ঘুষাঘুিষ ইত�ািদ।

112. ণ�িবধান �কান শে�র জন� �েযাজ�? (1 point)

�� �দিশ 

�� িবেদিশ 

�� তৎসম 

�� ত�ব 

Explanation:

ব�াখ�া: তৎসম শে�র বানােন মূধন� ণ এর স�ঠক ব�বহােরর িনয়মই ণ� িবধান। বাংলা ভাষায়
সাধারণত মূধ �ন� -ণ �িনর ব�বহার �নই। �স জন� বাংলা (�দিশ) , ত�ব ও িবেদিশ শে�র বানােন
মূধ �ন� -ণ বণ � �লখার �েয়াজন হয় না। িক� বাংলা ভাষায় ব� তৎসম বা সং�ৃত শে� মূধ �ন� -ণ এবং
দ��- ন এর ব�বহার আেছ। তা বাংলায় অিবকৃতভােব রি�ত হয়।

113. িনেচর �কান বানান�ট ��? (1 point)

�� সমীচীন

�� পািখ 

�� মুহতূ �

�� সমীকরণ

�� Blank

Explanation:

সব�েলা ��

সমীচীন /িবেশষণ পদ/ স�ত, যথাথ �, উিচত, উপযু�, ন�ায়স�ত।

পাক



 মুহতূ � [ muhūrta ] িব. 1 িদনরােতর 3 ভােগর একভাগ, �ায় দুই দ�কাল বা 48 িমিনট; 2 অিত অ�
সময়। 

সমীকরণ

114. বােক� এক পেদর পর অন�পদ �শানার ই�ােক বলা হয়- (1 point)

��আসি� 

�� �যাগ�তা 

��আকা�া

��আস�� 

Explanation:
আকা�া: বােক�র অথ � পির�ারভােব �বাঝার জন� এক পেদর পর অন�পদ �শানার �য ই�া তাই
আকা�া। �যমন: চ� পিৃথবীর চারিদেক- এইট� কু মেনর ভাব স�ূণ ��েপ �কাশ কের না, আরও
িকছ�  জানার ই�া থােক।

115. লালসালু উপন�ােস শস�হীন জনব�ল অ�েলর মানুেষর �খাদার
এেলেম বুক ভের না- কারণ-

(1 point)

�� শেস�র �চেয় ট� িপ �বিশ

�� িবপথগামী

�� তলায় �পট শূন� বেল

�� ধেম �র আগাছা �বিশ

Explanation:

তবু আশা, কত আশা। �খাদাতালার ওপর �গাঢ় ভরসা। িদন যায় অন� এক র�ঙন ক�নায়। িক�
�ুধাত� �চাখ �বরীভাবাপ� ব���সুখ-উদাসীন দুিনয়ার পােন �চেয় �চেয় আরও �েয় আেস। �খাদার
এেলেম বুক ভের না তলায় �পট শূন� বেল। মস�জেদর বাধঁােনা পুকুরপােড় �চৗেকাণ পাথেরর
খ�টার ওপর বেস শীতল পািনেত অজ ুবানায়, ট� িপটা খুেল তার গ�ের ফঁুিদেয় ঠা�া কের আবার
পের। িক� শাি� পায় না। মন �থেক �থেক খািব খায়, িদগে� ঝলসােনা �রােদর পােন �চেয় �চাখ
পুেড় যায়।

116. প�ােত জে�েছ �য- বাক��টর সংেকািচত �প- (1 point)

�� প�াৎপদ

��অনুজ

�� ভূতপূব �

��অনাহত 

Explanation:

অনুেত/প�ােত/পের জে�েছ �য- অনুজ

117. 'আটকপােল' বাগধারা�টর অথ �- (1 point)



�� ভাগ�বান

��অপদাথ �

�� হতভাগ�

�� সুচত� র

Explanation:

যা বলা হয়িন-অনু�। যা বলা হেব- ব�ব�।

118. িবভূিতভূষণ বে��াপাধ�ায় কত সােল জ��হণ কেরন? (1 point)

�� ১৮৯২

��  ১৮৯৪

��  ১৮৯৬

�� ১৮৯৮

Explanation:
িবভূিতভূষণ বে��াপাধ�ায় (১২ই �সে��র, ১৮৯৪ - ১লা নেভ�র, ১৯৫০) িছেলন একজন জনি�য়
ভারতীয় বাঙািল কথাসািহিত�ক। িতিন মূলত উপন�াস ও �ছাটগ� িলেখ খ�ািত অজ�ন কেরন।

119. 'তাহােরই পেড় মেন কিবতায় কিবর অনুভূিতর সােথ �কান�ট
ত�লনীয়?

(1 point)

�� �কৃিতর �সৗ�য �

�� শীেতর ির�তা

�� �কৃিতর িব�পতা

�� বসে�র আেমজ

Explanation:

'তাহােরই পেড় মেন' কিবতার রিচয়তা কিব সুিফয়া কামাল। এ কিবতা�ট ১৯৩৫ সােল মািসক
�মাহা�দী প��কায় �কািশত হয়।

120.  আখতা��ামান ইিলয়াস রিচত '�রইনেকাট গ��ট �কান
���াপেট রিচত? 

(1 point)

�� িসপাহী িবে�াহ

�� ভাষা আে�ালন

��  একা�েরর মু��যু�

�� উনস�েরর গণ অভ� ��ান

Explanation:

আখতা��ামান ইিলয়ােসর রিচত গ� �রইনেকাট �কািশত হয় ১৯৯৫ সােল। এ�ট মু��যুে�র
পটভ� িমেত রিচত।



121.  �ণহীেন ত�াগ কর- এখােন �ণহীেন �কান কারেক �কান িবভ��? (1 point)

��অিধকরেণ স�মী

��অপাদােন স�মী

�� স�দােন স�মী

��কেম � স�মী

Explanation:

"�ণহীেন" ত�াগ কর --বােক� উদ্ধতৃ শ��ট কম � কারেক স�মী িবভ��।

��য়াপেদর সােথ কম � পেদর স�ক�েক কম �কারক বেল। িতিন বাগান �দখােশানা কেরন। িক বা
কােক িদেয় �ে�র উ�ের কম �কারক পাওয়া যায়।

122. 'গাঙ�র'  নদীর উে�খ আেছ �কান রচনায়? (1 point)

�� �রইনেকাট

�� এই পিৃথবীেত এক �ান আেছ

��আিম িকংবদ�ীর কথা বলিছ

�� লালসালু

�� Blank

Explanation:
গলসীর একটা লু��ায় নদী গাঙ� র| কিথত আেছ �ব�লা এই নদীেতই কসবা/ চ�ক �থেক �ভেস
িগেয়িছল| নদী�ট এেখােনা আত�সী/িমঠাপুর �ােম �কেনা খাত হেয় রেয় �গেছ, বাধঁ িদেয় �কউ
িনেজর �ছাট পুকুর বািনেয়েছ,�কউ বািনেয়েছ আ�াকুর|

123. 'সােঁঝর মায়া ���ট কার �লখা? (1 point)

�� বু�েদব বসু

��আহসান হাবীব

�� সুিফয়া কামাল

��জীবনান� দাশ

Explanation:

'সােঁঝর মায়া’ সুিফয়া কামােলর �লখা।

�বগম সুিফয়া কামাল (২০ জনু ১৯১১ - ২০ নেভ�র ১৯৯৯) বাংলােদেশর একজন �িথতযশা কিব,
�লিখকা, নারীবাদী ও আধুিনক বাংলােদেশর নারী �গিত আে�ালেনর একজন পুেরাধা ব����।

তার উে�খেযাগ� কাব��� স�াদনা:

সােঁঝর মায়া (১৯৩৮)

মায়া কাজল (১৯৫১)



মন ও জীবন (১৯৫৭)

�শ�� ও �াথ �না (১৯৫৮)

উদা� পিৃথবী (১৯৬৪)।

124. 'যা তার �াি� তাই তার দান'- জীবন ও বৃ�' রচনায় কার স�েক�
বলা হেয়েছ?

(1 point)

�� ব�ৃ

�� রবী�নাথ

�� সজৃনশীল মানুষ

�� নদী

Explanation:

সজৃনশীল মানুেষর �াি� ও দােন �কান পাথ �ক� থােক না ।যা তার �াি� তাই তার দান।
(মুল বই �থেক)

125. বাংলা সািহেত� চত�দ�শপদী কিবতার �বত�ক �ক? (1 point)

�� রবী�নাথ ঠাকুর

�� মাইেকল মধুসূদন দ�

��কাজী নজ�ল ইসলাম

��জীবনান� দাশ

Explanation:
বাংলা ভাষায় �থম সেনট রচনার কৃিত� মাইেকল মধুসূদন দে�র, সেনটেক বাংলায় চত�দ�শপদী
নাম মহাকিব মাইেকল মধুসূদনই িদেয়িছেলন।

English MCQ অংশ

Read the following passage and answer questions (126-129):
The COVID-19 pandemic in Bangladesh is part of the worldwide pandemic of coronavirus disease.
It is caused by severe acute respiratory syndrome coronavirus 2 (SARS COV-2). The virus was
reported to have been originated from China in December 2019. Although COVID patients were
detected in other countries in January 2020, the first three known cases were reported on 8 March
2020 by the country's epidemiology institute, IEDCR. Bangladesh is the second most affected
country in South Asia, after India.

126. When was the first case of COVID-19 reported in Bangladesh? (1 point)

�� December 2019

�� January 2020

�� December 2020



�� March 2020

Explanation:

বাংলােদেশ �কািভড-১৯ মহামারী কেরানাভাইরাস �রােগর িব�ব�াপী মহামারীর অংশ। এ�ট
িসিভয়ার এিকউট �রসিপেরটির িসে�াম কেরানাভাইরাস 2 (SARS-COV-2) �ারা স�ৃ। ভাইরাস�ট
িডেস�র 2019 সােল চীন �থেক উদ্ভূত হেয়িছল বেল জানা �গেছ। যিদও জানুয়ারী 2020 সােল
অন�ান� �দেশ �কািভড �রাগী শনা� করা হেয়িছল, �থম িতন�ট পিরিচত �কস 8 মাচ� 2020 এ
�দেশর মহামারীিবদ�া ইনি��টউট, IEDCR �ারা িরেপাট� করা হেয়িছল।

দি�ণ এিশয়ায় ভারেতর পর বাংলােদশ ি�তীয় সবেচেয় �বিশ �িত�� �দশ।

127. What is responsible for COVID-19? (1 point)

�� A bacteria

�� Pneumococcus

�� Human immunodeficiency virus

�� SARS-COV-2

Explanation:

◌াংলােদেশ �কািভড-১৯ মহামারী কেরানাভাইরাস �রােগর িব�ব�াপী মহামারীর অংশ। এ�ট
িসিভয়ার এিকউট �রসিপেরটির িসে�াম কেরানাভাইরাস 2 (SARS-COV-2) �ারা স�ৃ। ভাইরাস�ট
িডেস�র 2019 সােল চীন �থেক উদ্ভূত হেয়িছল বেল জানা �গেছ। যিদও জানুয়ারী 2020 সােল
অন�ান� �দেশ �কািভড �রাগী শনা� করা হেয়িছল, �থম িতন�ট পিরিচত �কস 8 মাচ� 2020 এ
�দেশর মহামারীিবদ�া ইনি��টউট, IEDCR �ারা িরেপাট� করা হেয়িছল।

দি�ণ এিশয়ায় ভারেতর পর বাংলােদশ ি�তীয় সবেচেয় �বিশ �িত�� �দশ।

128. Which country has the most cases of COVID-19 cases in South Asia? (1 point)

�� Bangladesh

�� India

�� Pakistan

�� Nepal

Explanation:

◌াংলােদেশ �কািভড-১৯ মহামারী কেরানাভাইরাস �রােগর িব�ব�াপী মহামারীর অংশ। এ�ট
িসিভয়ার এিকউট �রসিপেরটির িসে�াম কেরানাভাইরাস 2 (SARS-COV-2) �ারা স�ৃ। ভাইরাস�ট
িডেস�র 2019 সােল চীন �থেক উদ্ভূত হেয়িছল বেল জানা �গেছ। যিদও জানুয়ারী 2020 সােল
অন�ান� �দেশ �কািভড �রাগী শনা� করা হেয়িছল, �থম িতন�ট পিরিচত �কস 8 মাচ� 2020 এ
�দেশর মহামারীিবদ�া ইনি��টউট, IEDCR �ারা িরেপাট� করা হেয়িছল।

দি�ণ এিশয়ায় ভারেতর পর বাংলােদশ ি�তীয় সবেচেয় �বিশ �িত�� �দশ।

129. What is the symptom of COVID-19? (1 point)

�� Stomach pain



�� Myocardial infraction

�� Breathing problem

�� Mental disorder

Explanation:

Most common symptoms:

• fever
• cough
• tiredness
• loss of taste or smell

Choose the best option from the alternatives (130-147)

130. You had better ___ me alone. (1 point)

�� left

�� leave

�� exit

�� stayed

Explanation:

I had better ('it would be a good idea if I', 'it would be better for me to') is used as a modal auxiliary
ver।

131. To answer accurately is more important than ____. (1 point)

�� finishing quickly

�� to finish quickly

�� a quick finish

�� you finish quickly

Explanation:

to finish quickly

132. I asked him _____. (1 point)

�� what his name is

�� what is his name

�� what was his name

�� what his name was



Explanation:

what his name was

133. All that glitters ____ not gold. (1 point)

�� are

�� were

�� is

�� have

Explanation:

is

134. My father forbade me _____. (1 point)

�� not to have association with bad boys

�� not to keep association with bad boys

�� to keep association with bad boys

�� to not keep association with bad boys

Explanation:

to keep association with bad boys

135. She enjoys ____ the piano. (1 point)

�� playing

�� to play

�� play

�� played

Explanation:

playing

136. It is high time we ___ our food habit. (1 point)

�� change

�� changed

�� to change

�� changing

Explanation:

changed



137. He takes ____ his father. (1 point)

�� to

�� on

�� after

�� like

Explanation:

after

138. He made the same mistake ____ his sister. (1 point)

�� as

�� which

�� so

�� that did

Explanation:

as

139. She has been reading a novel ___ the work yet? (1 point)

�� for

�� since

�� from

�� ine

Explanation:

since

140. _____ the work yet? (1 point)

�� Will you finish

�� Had you finished

�� Have you finished

�� Do you finish

Explanation:

Have you finished

141. The synonym of 'emancipation' is _____ . (1 point)

�� emergence



�� abolition

�� democracy

�� liberation

Explanation:

emancipation :to free from restraint, control, or the power of another especially : to free from
bondage emancipated the slaves — compare enfranchise. 2 : to release from the care,
responsibility, and control of one's parents — compare age of majority, legal age.

142. 'Man ____ free but everywhere he is in chains." (1 point)

�� is born

�� was born

�� has born

�� were born

Explanation:

is born

143. Ten hours ___ too long to wait. (1 point)

�� is

�� are

�� were

�� have been

Explanation:

is

দশ ঘ�া

144. Which is the adjective form of the word 'home'? (1 point)

�� homemaker

�� homely

�� homeland

�� homage

Explanation:

িকছ�  noun আেছ যােদর সােথ "ly" suffix যু� কের Adjective শ� গঠন করা হয়। �যমন: Homely,
motherly, friendly, fatherly, brotherly ইত�ািদ



145. Choose the correct sentence. (1 point)

�� Open page 5

�� Open at page 5

�� Open page at 5

�� At open page 5

Explanation:

Open your book at page 5

146. What is the antonym of 'conspicuous'? (1 point)

�� obscure

�� conscious

�� obvious

�� remarkable

Explanation:

conspicuous : clearly visible. : obvious : conscious : remarkable

147. Choose the correctly-spelled word. (1 point)

�� Assasination

�� Asassination

�� Assassination

�� Asasination

Explanation:

Assassinationঃ the action of assassinating someone.

148. He said to me, "Are you busy now?" Choose the correct indirect
speech.

(1 point)

�� He asked me if you were busy now.

�� He asked me if I am busy then.

�� He asked me if I was busy then.

�� He asked me if I was busy now.

Explanation:

He asked me if I was busy then.

149. Which is the correct sentence? (1 point)



�� The Nile is longest river in Africa.

�� Nile is longest river in the Africa.

�� The Nile is the longest river in Africa.

�� Nile is longest river in Africa.

Explanation:

The Nile is the longest river in Africa and the second longest river in the world, with 6,695
kilometres. Its basin spans 3,349,000 square kilometres, approximately 10% of the surface area of
Africa.

150. The correct English translation of "অস�ােনর �থেক মৃত� � ��য়" is
-

(1 point)

�� Death is more better than dishonour.

�� Death is preferable than dishonour.

�� Death is more preferable to dishonour.

�� Death is preferable to dishonour.

Explanation:

”অপমােনর �চেয় মতৃ� � ��য়” বাক��টর স�ঠক অনুবাদ হে� Death is preferable to dishonour.

Preferable শ��ট comparative এর meaning বহন কের বেল এর পূেব � more শ��টর �েয়াজন �নই।
আবার preferable এরপর then না বেস 'to' হয়। সুতরাং Death is preferable to dishonour বাক��টর
স�ঠক।


